

前八个月，宁波经济

稳中见韧

本报讯（记者冯璋 通讯员陈巧云）昨天，市统计局发布1月至8月全市经济运行情况。

今年前8个月，宁波规模以上工业增加值、限额以上商品销售额、全市社会消费品零售总额、进出口额等均呈同比增长态势，全市经济运行总体平稳、保持韧性，生产需求稳定增长，新兴动能加快培育，高质量发展稳步推进。

工业生产平稳增长——
1月至8月，全市规模以上工业增加值同比增长5.0%。

分行业看，36个大类行业中，24个行业增加值实现增长，增长面为66.7%，增加值规模前十大行业同比增速“八升二降”，其中，石油加工、计算机通信等行业增加值分别增长16.6%和13.8%，均实现两位数增长。

从新兴产业看，高技术、数字经济和装备制造等增加值分别增长12.6%、7.3%和5.4%。1月至7月，全市规模以上工业实现利润总额886.1亿元，增长11.5%。

商品贸易运行稳健——
1月至8月，全市限额以上商品销售额同比增长3.2%。

其中，金属材料类、化工材料及制品类分别增长8.2%、0.7%。宁波舟山港货物吞吐量9.58亿吨，增长2.0%，其中，宁波港域货物吞吐量4.77亿吨，增长1.9%；宁波舟山港集装箱吞吐量2863.8万标箱，增长9.6%，其中，宁波港域集装箱吞吐量2567.5万标箱，增长7.6%。8月末，全市金融机构本外币存款余额3.96万亿元，贷款余额4.53万亿元，分别增长9.5%和8.4%。

基础设施投资支撑有力——
1月至8月，基础设施投资同比增长4.5%，占全部投资的比重为35.5%，占比较去年同期提高7.8个百分点，其中，交通运输投资增长10.8%。科技服务业、高技术服务业、软件信息服务业等新兴领域投资分别增长58.8%、41.9%、16.8%。

消费市场稳步回升——
1月至8月，全市社会消费品零售总额3643.3亿元，同比增长3.0%，增速较1月至7月提高0.2个百分点。其中，限额以上社会消费品零售总额增长2.0%。以旧换新政策持续显效，限额以上单位家用电器和音像器材类、文化办公用品类、家具类等商品零售额分别增长1.0倍、62.5%、38.5%。限额以上单位通过公共网络实现的零售额532.6亿元，增长11.2%。

进出口规模近万亿元——
1月至8月，全市进出口额9695.8亿元，同比增长3.9%。其中，出口额6591.9亿元，增长6.6%；进口额3103.9亿元，下降1.6%。

民营企业实现进出口额7510.3亿元，增长6.0%，占全市进出口总额的77.5%，占比较去年同期提升1.6个百分点，拉动进出口增长4.5个百分点。对欧盟、东盟、非洲进出口额分别增长6.9%、16.6%、23.1%，对中东欧国家和共建“一带一路”国家进出口额分别增长9.3%和10.5%。机电产品出口额3834.6亿元，增长8.6%，占全市出口总额的58.2%。

此外，前8个月，全市居民消费价格温和上涨，累计同比上涨0.1%；工业生产者价格降幅收窄。

2025年大国工匠人才名单揭晓
宁波3人上榜

本报讯（见习记者郭婷茜）记者昨天从宁波市总工会获悉，2025年大国工匠人才名单公布。宁波北仑第一集装箱码头有限公司工程部高级电工、高级工程师、特级技师张中华，国网浙江省电力有限公司宁波市鄞州区供电公司调控中心自动化运维班班长、高级工程师、特级技师张黎明，中银（宁波）电池有限公司工程部资深主任工程师、高级技师傅祥方3人上榜。

据了解，2025年大国工匠人才

名单共有200人入选，其中，浙江省共有9人。截至目前，宁波已有大国工匠5人、大国工匠浙江培育对象4人，今年上榜人数和历年总数均位列全省第一。

大国工匠人才计划旨在选拔培育在引领力、成就力、创新力、专注力、传承力上表现卓越的工匠领军人才，加快建设国家战略人才力量，为支撑中国制造、中国创造培养造就一大批大国工匠、高技能人才。

“生物多样性+”撬动绿色共富
北仑亮相世界生物圈保护区大会，分享东西部协作经验

本报讯（记者冯璋 通讯员杜雨倩 严卓慧）昨天下午，在杭州举行的第五届世界生物圈保护区大会上，宁波北仑携手东西部协作地——凉山州美姑县，共同分享绿色共富经验。

作为全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、国家生态文明建设示范区，北仑依港而建、因港而兴，是宁波舟山港的核心所在地，辖区拥有5个国家级开发区，2024年，全区实现地区生产总值3035.04亿元，位居全省第三。

在经济高质量发展的同时，北仑积极探索“哺绿促金 双向增益”的“两山”转化新路径，全面勾勒“港城共生、山海共美”美丽画卷。

累计投资21亿元建设的梅山湾，入选全省首批美丽海湾，为750余种湾内生物提供栖息地，冬季候鸟超万只。系统实施国家一级重点保护野生动物“镇海棘螈”抢救性保护工程，每年拨付专项资金，专题研究人工扩繁技术，已放回镇海棘螈超3500尾。

打造“把自然搬进城市”生物多样性品牌，建成全省首个海洋主题生物多样性体验地，凤凰山公园、北仑山滨海公园等一批生物多样性友好公园相继启动。据调查，北仑现有野生动植物2341种，其中，国家一、二级保护动植物65种，海洋生物509种。2024年，入选联合国“生物

多样性魅力城市”。

“借助经济发展和生态保护双重优势，北仑以东西部协作为契机，以美姑特色生物资源为基础，积极探索以‘生物多样性+’为核心的‘山海互济’协作模式，全力为美姑发展注入动能。”市生态环境局北仑分局相关负责人介绍。

近几年，两地共建北美综合产业园区，累计投入协作资金9355万元，重点发展农产品加工等生态友好型产业。目前，该园区引进企业7家，在建企业3家。

创新构建“两地仓+保税飞仓”双通道模式，降低美姑农产品物流成本50%以上，助力山核桃等特色产品成功出海。聚焦“黄牛、黄桃、黄花草”三大特色产业，投入1450万元协作资金，发展当地肉牛养殖，带动13个村集体增收；引进川皖农业科技开发有限公司，科学种植黄桃，打造农旅融合示范基地，年产值超百万元，使美姑“生态作物”变身“致富作物”。

这名负责人表示，未来，北仑将继续深化“生物多样性+”协作内涵，借助美姑大风顶国家级自然保护区，从保护、改善、挖掘三个维度，培育“碳汇交易”、遗传资源保护等多层次生物多样性新质生产力，共同构建“保护—利用—增值—再保护”的良性循环，将生物多样性优势转化为绿色共富的内生动力。

文化共鸣于方寸之间
在布达佩斯，看见宁波“印”象

记者 廖惠兰

匈牙利当地时间9月22日，由宁波市文化广电旅游局、布达佩斯中国文化中心、中国驻布达佩斯旅游办事处联合主办的“中国宁波：东方的起点”文旅推介会，在匈牙利布达佩斯举办。

作为本次文旅交流活动的亮点之一，为期一个月的“书藏古今，港通天下”宁波图形印（匈牙利）主题特展同步开幕。这不仅是一场东方艺术的海外绽放，更是宁波深化国际交流合作的生动实践。

沉浸式体验，
文化可触可感

墨色晕染的宣纸与朱红鲜明的印纹交织，不仅为布达佩斯注入了浓郁的东方美学气息，也让匈牙利民众得以直观感受东方美学的独特魅力。

特展以图形印这一承载千年文脉的中国传统艺术为纽带，精心划分了“前言”“宁波”“中国”“匈牙利”四大板块，层层递进地铺展文化对话的画卷。

“宁波”板块是展览的重点之一，通过一系列图形印作品，将宁波的港、产、城、文、旅等方面尽数呈现。

《宁波舟山港》以现代艺术语言勾勒出世界大港的繁忙景象，集装箱与桥吊的律动，仿佛在诉说“港通天下”的传奇。《河姆渡·双鸟朝阳》则承载着河姆渡远古先民的精神信仰与追求，让匈牙利民众得以领略宁波悠久的历史底蕴。《经纬宁波山海协同》则以地理坐标为基础，融山海意象与海浪纹于一体，精准定位宁波的空间方位，又隐喻其作为“海上丝绸之路”东方始发港的悠久历史。

作为本次展览的点睛之笔，



经纬宁波山海协同



宁波舟山港



海丝起点



渔人堡



裴多菲



匈牙利国会大厦

部分图形印。

（宁波市文化广电旅游局供图）

“匈牙利”板块以东方视角，解读多瑙河畔的异域风情，布达佩斯渔人堡、匈牙利国会大厦等标志性景观在印面上焕发新的艺术生命力。

启动仪式上，我市将一方布达佩斯中国文化中心主题图形印赠予该中心。布达佩斯中国文化中心主任金浩表示，这方凝聚着匠心与情谊的图形印将被永久收藏，它不仅是一件精美的艺术珍品，更象征着中匈两国、宁波与布达佩斯之间跨越海山的友谊。

在布达佩斯中国文化中心，宁波图形印（匈牙利）主题特展吸引了众多当地民众前来参观。一名艺术爱好者说：“这一方方印章太奇妙了！它用中国传统的篆刻艺术，以小见大，将两国的文化符号凝缩于方寸之间，让不同文明的元素在同一艺术形式里碰撞、融合，这种美不分国界。”

“本次展览，我们通过图形印的艺术语言，以挂轴、长卷等艺术形式，实现视觉与观念的双重对话，全方位展示宁波的城市形象与文化魅力。”图形印项目策展人张桂桦介绍，展览现场设

置了互动体验区，配备了定制的文创印、书签、小卷轴等，让观众可以亲手盖章打卡，感受图形印艺术的魅力。

活动现场还打造了“中秋韵味”美食品鉴区与宁波非遗展示互动专区。宁式月饼的酥香、桂花酒酿的清甜、宁波汤圆软糯，让观众沉浸式感受宁波的中秋习俗。

方寸图形印，
撬动全球大合作

方寸印章间，不仅承载着传统文化的魅力，更孕育着宁波与世界共赢的无限可能。

在文旅推介会现场，《中国—中东欧国家经贸合作示范区》《绿色石化》《新能源汽车》等多件宁波图形印作品一经展出，便引起了海外企业家的广泛关注。

这些作品以篆刻艺术为基础，融入宁波产业特色，将产业优势转化为直观的视觉语言，成为海外友人了解宁波的“名片”。“《绿色石化》印章让我们

清晰看到宁波石化产业的绿色发展理念，这与我们的发展方向高度契合。”当地一名企业家说，期待未来能与宁波企业在环保技术、清洁能源等领域开展深度协作，共同打造中东欧地区绿色石化合作样板。

事实上，这并不是宁波图形印首次登上国际舞台。今年以来，图形印已先后在哥伦比亚、联合国总部、巴西、瑞士、日本等地展出，每到一处都引发热烈反响。

依托中国印学三千年的深厚历史底蕴，以及西泠印社百年文人篆刻的艺术精华，宁波图形印打破传统篆刻的表达边界，大胆采用国际性的图形语言，在方寸之间实现了篆刻艺术的现代化转型。

“我们希望通过这种‘中国文化基因+国际化表达’的方式，让传统艺术更好地与世界对话。”宁波市文化广电旅游局相关负责人介绍，从反馈来看，图形印板块始终是各类国际展会中互动最热烈、关注度最高的展区之一。参观者不仅能欣赏到传统篆刻的艺术之美，还能通过作品直观感受宁波的产业特色与城市精神，真正实现了“文明互鉴”的良好效果。

图形印展的海外推广，不仅是文化层面的交流，更成为宁波与国际城市深化合作的“催化剂”。借助图形印这一文化纽带，宁波已与多个城市建立紧密联系，推动双方在文旅、教育、科技等领域开展深度合作。

从文化展示到商业签约，从艺术交流到产业合作，宁波图形印展以“方寸之印”撬动了“无限合作”。随着图形印展在海外落地，宁波与海外企业的合作意向数量显著增长，涉及绿色石化、新能源、新材料、环保等多个优势产业，为城市经济高质量发展注入了文化新动能。

乘“数”而上 向“新”出发
2025海丝文旅大展10月在宁波启幕

“文化+”赋能，“文化新三样”破圈融合

本届大展全面升级“文化+”概念，深度拥抱数字浪潮。前沿科技为文化注入新活力，现场将展示AIGC大模型赋能文创设计，可沉浸式体验人形机器人互动、VR虚拟拟

产业对接升级，文化成果集中发布

产业交流对接也是本届大展重点发力的地方。大展期间将举办多场产业对接活动，从短视频IP制造、设计创意、入境游、低空文旅、银发文旅等多个行业，邀请国内行业大咖、产业代表，以及采购商与参展企业、

草根名人红毯走秀，文化+民生温暖共鸣

本届大展开幕式将打破传统模式，创新采用红毯走秀与多平台直播相结合。聚光灯将不仅对准行业大咖，更将聚焦身边的“文旅人”——从阅读推广人到读

既延续经典，也深度融合

在文旅融合的当下，本届大展展示升级。一号馆特设文旅+融合展区，呈现宁波文化创新成果。大展保留历年精髓，兼顾产业特点。书展

好玩、好看，更多名家互动
大展推出“海丝文旅大展权益包”，馆内设直播间直播带货，KOL/KOC探团通过分享探团带动线上话题。NPC巡游、少儿阅读馆和青年特色市集等互动内容精彩纷呈。超200万元消费券覆盖图书、文创、咖啡等多元消费场景。在名家阵容方面，茅盾文学奖得

装等潮流玩法，见证宁波天一阁等文化瑰宝焕发数字新生。网文、网游、网剧“文化新三样”集体亮相，本土企业原创文化将展示“AI×创意设计”的破圈魔力，博地影视则携全

行业代表等进行对话交流。其中，针对入境游市场，还将邀请近百个国际买家团，采取现场观展、交易洽谈、宁波文旅线路考察等多种方式，帮助他们深入了解中国文旅产业，推动产业合作与项目落地。

书人、写书人，从草根名人到展商代表、非遗匠人等，以“小人物大故事”为主题，讲述文旅故事、传递文旅温度。同时，大展积极践行“文化惠民”，现场将专门

规划八大专题馆，展示3万余种图书。海丝文旅博览会推出排布艺术、点茶咖啡体验、“海丝穿古今”等特色板块。国际旅展以“宁波，来

了就欢喜”为主题，设置幸福之旅、滨海宁波、文旅消费等板块，汇聚热门目的地及中东欧展区，构建长三角文旅消费平台。

流与产业创新的舞台。“十的三次方：书展×文博×旅展”，汇聚多元文化供给，激发全民参与热情，有望成为长三角地区文旅产业年度标杆。诚邀广大读者、游客和业内人士莅临宁波，共赴这场十年之约，感受宁波这座城市独具特色的“诗和远方”！

见习记者 冯姝涵